

肩痛不都是肩周炎 小心越练越受伤

肩关节疾病中,肩周炎只占10%,专家教您认识各种肩病和治疗方法

62岁的刘先生肩部越来越痛,他“确认”自己得了肩周炎。于是,家里家外、公园小区,他都积极活动锻炼,结果不但没有好转,反而更加严重了。

当他请关节与运动医学专科专家黄长明看诊后才知道:肩痛并不都是肩周炎,自己得的,是肩袖损伤。

肩袖损伤是咋回事?如何分辨自己的肩痛是哪种肩关节疾病呢?



肩袖损伤

属肩关节退行性病变
60岁以上患病率占七成

黄长明说,肩袖组织能加强肩关节稳定性,保护肩关节,但也是很容易受到损伤和撕裂的组织。

他说,肩袖损伤是一种十分常见的肩关节退行性病变,发生与年龄成正相关,在60岁以上“肩痛”的老年人中非常常见,患病率高达70%,远远高于所谓的“肩周炎”。此外,运动员、有肩部外伤史者及经常提拉重物的人也容易发生肩袖损伤。

典型表现:半夜痛醒,上举无力。肩袖损伤分为急性撕裂伤和慢性劳损两种,以后者居多。肩袖损伤的患者有颈肩部疼痛,夜间痛明显,甚至被痛醒;上举患侧手臂疼痛,外展、或后伸时无力。

治疗方案:手术修补。如果让肩袖损伤的患者继续进行“拉吊环”等锻炼,或人为强行手法松解肩关节,可能会造成肩袖组织裂口继续扩大,加重病情,严重时甚至会致残。经检查确诊的肩袖损伤患者可在关节镜下行肩袖修补术,通过植入缝合锚钉,缝合撕裂的肩袖组织。

黄长明说,在肩关节疾病中,肩袖损伤、肩峰下撞击症和肩关节不稳才是多发病,占80%,而真正的肩周炎,大约只占10%。“真正的肩周炎,也许通过功能锻炼会好转。然而,对于很多其他的肩关节损伤疾病,你越锻炼,就越严重。”

肩周炎

是种无菌性炎症
九成患者48~55岁发病

黄长明说,肩周炎被称为“冻结肩”,50岁左右中老年人群高发,所以又俗称“五十肩”。女性发病多于男性,90%的患者发病年龄都在48岁到55岁之间。

黄长明介绍,肩周炎还被称为“粘连性肩关节囊炎”,指关节肌肉、肌腱、韧带和关节囊等软组织发生充血水肿,形成无菌性炎症,严重时可造成粘连,导致肩关节疼痛、活动受限,从而降低患者的生活质量。

黄长明说,除了一般认为的关节周围组织退变外,肩周炎可能还与糖尿病、颈椎病、某些心血管和神经系统疾病相关,有肩关节外伤史者也容易发展成肩周炎。

典型表现:肩部疼痛,主动与被动活动都受限。患者往往自觉关节僵硬,胳膊向后、向外旋转活动度受限,使得日常生活受到影响,如梳头、穿脱衣服困难等。

治疗方案:分期进行。肩周炎患者在急性期时,一般不宜采用推拿及手术治疗。如果疼痛不能忍受,可以口服消炎镇痛药,在患侧肩部施以冷敷等。必要时,可在局部压痛点进行封闭治疗。

如经3~4月上述常规治疗,患者病情无明显改善,则应考虑手术治疗。肩关节镜微创手术是一种安全、有效的关节粘连松解手术,对治疗肩周炎有良好的长期效果。

肩峰下撞击症

打羽毛球游泳方法不当
都有可能引发上举障碍

黄长明介绍,肩峰下撞击症是指肩峰和肩峰下滑囊组织在肩关节外展、上举过程中的某一角度发生肩峰撞击,引起肩部疼痛。如果不及时治疗,经反复撞击可能还会影响

肩袖附着点,从而发生肩袖组织断裂,使疼痛加重,并且严重影响患者的生活质量。

典型表现:肩部钝痛和上举功能障碍。表现为肩部慢性钝痛,在上举或外展活动时加重。肩峰下撞击症在年纪较大者、经常需高举上肢工作的人群和体育爱好者中多见。进行打羽毛球、练健身操、游泳等运动,如果方法不当,都可能导致肩峰下撞击症的发生。

治疗方案:患者需要减少肩部伸展运动,并配合药物抗炎镇痛治疗,部分患者还需要肩关节镜微创手术治疗以消除致病因素。肩峰下撞击症的患者如果被误诊为肩周炎,进行某些不恰当的治疗,很可能加重病情,延误治疗,甚至引起肩袖撞击撕裂损伤。

肩关节不稳

年轻人和运动员常见
或致习惯性肩关节脱位

黄长明称,肩关节是人体活动度最大、最灵活的关节,但因其肱骨头大而肩胛窝浅,且周围关节囊的限制较薄弱,所以稳定性相对较差。

他说,创伤性肩关节不稳在年轻人、运动员中最常见。当肩部外伤或关节结构退变

时,可发生肩关节脱位或半脱位。若不注意防护或经常进行大幅度的手臂运动,如体操、游泳、投掷等,则可能发展为复发性肩关节不稳,也就是习惯性肩关节脱位。

典型表现:肩部疼痛,对肩关节运动恐惧。有反复脱位的患者对日常生活和运动怀有恐惧感,不敢充分运动肩关节。如不及时治疗可继发骨缺损,导致骨缺损性的肩关节不稳,后果严重。

治疗方案:一般情况下,肩关节不稳定患者可以进行非手术治疗,但康复过程较长,通常需要6个月左右。如果还是效果不佳,则需要手术。对于复发性肩关节不稳定患者来说,关节镜微创手术是首选的治疗方法,其成功率高达95%以上。肩关节不稳定患者如被误诊为肩周炎,进行错误的康复治疗,则可能更易引发脱位,加重病情。

【提醒】
若不是肩周炎 要休息别锻炼

黄长明特别提醒,对于非肩周炎的患者,需要的不是锻炼,而是要休息。他说,肩关节疼痛或者功能受限,超过1个月没有好转,或者反而加重,则需要来医院检查。

严重肩周炎的患者,经过正规保守治疗3~6个月无法好转甚至加重的,可行肩关节镜手术。(白丽)